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上海交通大学教育发展基金会  规范性文件
上海交通大学  沪交办盛字（2001）456号
上海交通大学关于各类捐赠的管理办法
为了更好地动员社会力量支持学校办学，规范管理社会各界对学校的各类捐赠，保护捐赠人、受赠人和受益人的合法权益，充分发挥社会捐赠在学校建设和发展过程中的重要作用，特制定本管理办法。
一、依照《中华人民共和国高等教育法》及《中华人民共和国公益事业捐赠法》，继承和发扬上海交通大学“饮水思源，爱国荣校”的办学传统，借鉴国外大学办学经验，适应我国社会主义市场经济发展的需求，学校鼓励各单位争取和接受社会各界对学校办学的各类捐赠。
二、学校各单位接受社会捐赠的基本原则是：1．捐赠应当是自愿和无偿的，禁止强行摊派或者变相摊派，不得以捐赠为名从事营利活动或转移收入；2．尊重捐赠者意愿与符合学校利益相一致；3．谁筹集，谁受益；4．符合国家的法律法规。
三、学校成立上海交通大学教育发展基金会，并按照国务院《基金会管理办法》，经上海市民政局正式批准登记注册，取得基金会法人合法地位。基金会的主要任务是以合法的身份，按基金会章程规定的程序，动员和引导校内外力量，为上海交通大学建设和发展募集资金；规范管理学校各类捐赠；运作资金，使基金保值增殖；设立资助项目。
四、上海交通大学教育发展基金会设立办公室，聘用专职工作人员负责基金会的日常工作。基金会办公室代表上海交通大学负责管理学校的各类捐赠项目。其职责是：
1．制定接受捐赠、资金运作、管理使用等规章制度；
2．提供国内外捐赠与受赠的法律法规、协议文件、办事程序的咨询服务；
3．策划捐赠项目，动员校内外力量参加募集资金活动；
4．审核学校各单位接受捐赠的法律依据，捐赠与受赠者的权益等；
5．负责学校各项捐赠的财务管理及监督检查资金使用情况；
6．跟踪了解捐资的到位情况，协调落实捐赠协议中学校应履行的义务，监督保证捐赠按协议使用；
7．办理基金资助项目的申请，组织专家立项评估及理事会审批；
8．负责基金运作管理，使资金保值增值；
9．建立完整的捐赠档案资料（包括纸质与电子档案），积累捐赠信息文化沉淀；
10．负责各类捐赠证书制作与发放工作。
五、上海交通大学教育发展基金会目前设二十类基金。即：
杰出人才（冠名教授）基金、师资培训基金、教师奖励基金、论文著书基金、奖学助学基金、校友爱心基金、学生创业基金、文体艺术基金、国际（港澳台）交流基金、学术活动基金、成果转化基金、纪念景点（绿化）基金、建筑修缮基金、仪器设备基金、图书资料基金、精神文明基金、学校发展基金、学院建设基金、校友活动基金、特殊项目基金。上海交通大学各单位接受的各类捐赠原则上均列入上述二十种基金分类管理。
六、各院系办学实体及学校各直属机构均可以本单位的名义接受社会捐赠，支持本单位办学及事业发展。捐赠可以是现金、汇款、支票、有价证券、房产、地产以及身后遗产等，也可以是有助于高校建设的实物，如图书资料、科研设备、教学仪器等。但在争取和办理捐赠过程中，应与基金会办公室取得联系，接受有关捐赠法规、捐赠内容、捐赠对象、捐赠用途、财务管理、协议文本等方面咨询与审核，并按规范的格式与捐赠方签署捐赠协议，协议由基金办存档备案。捐赠款一律进基金会帐户，基金办负责财务管理，使用权由捐赠收益单位按捐赠协议执行。捐赠物品设备管理处负责登记，按学校固定资产管理办法入帐，并汇总基金办备案，由捐赠受益单位使用保管。
七、学校机关部处、各院系在开展业务活动过程中有义务为学校募集资金牵系搭桥，凡有捐赠信息，应及时与受益单位和基金会取得联系，并请示校领导同意后，以学校名义与捐赠方进行捐赠协商，签订协议，协议由基金办存档备案。捐赠款一律进基金会帐户，基金办负责财务管理，使用权或由学校统筹考虑，或按捐赠协议执行。
八、学校鼓励一切关心与支持交大事业发展的校内外机构和个人为学校寻求社会支持提供信息、策划项目、牵线搭桥。但任何机构与个人未经学校同意，不得以上海交通大学的名义在社会上募集或接受捐赠。
九、捐赠款的入帐与使用必须遵守国家外汇和银行资金管理的规定执行。所有捐赠款必须汇入基金会指定的人民币帐号和外币帐号。各项捐赠单独设帐，定期编制会计报表，接受审计。
十、本管理办法的解释权归属上海交通大学教育发展基金会。自签发之日起实行。
上海交通大学
二00七年九月一日
